

amasetter Robert

Budapest
I. Disztér 2

BÁCSYMEJYEI NAPLÓ

XXVI. évfolyam

Subotica, KEDD 1925 április 28.

114. szám

Megjelenik minden reggel, ünnepeknapokon hétfőn délben
Telefon szám: Kiadóhivatal 8-58. Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)
Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rosala-Ponciro-palota)

A jelszavak győzelme

Aligha túlozzuk a német választás eredményének jelentőségét azért, ha azt mondjuk: a marne-i támadás összeomlása óta nem érte Németországot olyan csapás, mint most Hindenburg legújabb győzelmével.

Csodálatos jelenség, hogy a legyőzött népek cselekvéseit még ugyanaz az idegállapot kormányozza, melyet a legféltelenebb, a tényektől s az igazság őszinteségétől minden vonatkozásban elszakadt háborús jelszavak mérgeztek meg. A német nép többsége íme azt a férfiut ülteti az állami székbe, akinek személye, neve, programja Németország háborús politikájának inkarnációja. A német nép még mindig nem látja be, hogy háborúját azok veszítették el, akik földideit s hasztalan volt a hősiességnek, szenvedésnek, kitartásnak és áldozatkészségnek. A háború csupán Németország csak addig hihette magát a háború győztesének, amíg a háború kitörését el tudta, vagy el akarta hártani. Németország összeomlásait, területi veszteségeit, hegemoniájának bukását s mindazért a fölmérhetetlen szenvedésért, amin a történelem eseményei átkorbácsolták a német népet, a háború politikusai a felelősek. S a német nép mégis a háborús politika megtestesítőjét választja meg — Vilmos császár utódának.

Ugy látszik, a jelszavak részegése tovább tart, mint amennyi idő alatt az értelem föleszmél. A német nép újra szembeszáll a világ közvéleményével éppen úgy, mint ahogy a kilencszáztizenegyedik év júliusának végén szállt szembe s nem törődve a fenyegető következményekkel, nem számolva a lassan zsendülő nemzetközi kapcsolatok megszakításának gazdasági hátrányaival, újra megrontóihoz, tönkretévőihez, bukásának földideihez fordul. Ki kétkelhetnek abban a német határokon kívül és belül, hogy Németország mai állapotában csak az a politika segíthet, mely a megtorlás hadjáratának befejezését követeli s Európa kataklizmás gazdasági problémáit függetleníteni akarja a katonai győzelem és katonai vereség kizárólagos szempontjaitól. Németország csak ettől a politikától várhat könnyítéseket, csak ettől várhat elnézést és nyugalmat. A német népet a részlyosodó gazdasági rendszabályok Prokrusztész-agyából csak az a politika segíthet fel, mely szakít a háború politikájával, mely békét hirdet és békét teremt győzőnek és legyőzöttnek egyaránt. S a német nép többsége mégis ahhoz a politikához szegődik, mely a Ruhr-vidék megszállásá-

nak fentartását, újabb katonai garanciákat, a békeszerződések érintetlenségét, a jövőtételi követelések kiméletnélküli behajtását követeli.

Mi kergeti a német népet az öngyilkosság politikájába? Arra van mentség, hogy a háború megindításakor a német nép nem láthatta a háború befejezését. A diplomácia s a különböző érdekek összefutó szálain rangatott sajtó évtizedes munkája majdnem kizárólag az volt, hogy a dicsőség drapériáját, a legyőzhetetlenség balliténék diadalkapuit állítsa a valóság és a jelszavak közé. De ma már több idő telt el a háború befejezése óta, mint amennyi a háború megindításától a háború befejezéséig tartott s a német nép a munkás Ebert helybe most választotta meg Hindenburg marsallt. Ebert vezette ki a német népet ebből az örvényből, amelybe a Hindenburgi

politika taszította be. — Ebert vezette át a német népet a jobb- és baloldali puccskísérletek fenyegetéseiben, a német márka papirtengerén keresztül a gazdasági újjáéledés útjára, a császárságronjai közül a demokrácia köztársaságába s onnyi siker, eredmény, ennyi megvalósult reménykedés és tette vált vártakozás után a német nép a béke teremtő politikája helyett a romboló politika megtestesítőjét jelöli ki államfőjének.

A német népet még mindig a háború démonja tartja megszállva. A német nép még mindig jobban bízik a tőle elvont fegyverekben, mint a neki visszaadott motorokban. A háborút be lehetett fejezni, a háborús dinasztákat lehetett detronizálni, de a háború jelszavai tovább élnek s hatalmuk megtörésére nem rendelkeznek elég erővel az értelem, a tisztánlátás s a tények logikája.

Ősszel alakítanak koalíciós kormányt a radikálisok a Radics-párttal

A kormány rendeletileg meghosszabbítja a régi lakástörvény érvényességét

Beogradból jelentik: A Radics-párt főbizottságának vasárnapi határozata rendkívül élénken foglalkoztatja a politikai közvéleményt. Általában úgy találják, hogy bár a főbizottság a határozatban igyekezett megvédeni Radics István presztízsét, mégis teljesítették Radics Pavlenak a parlamentben tett ígértét, hogy a párt főbizottsága, mint a legfelsőbb pártforum hivatalosan meg fogja szakítani az összeköttetést a moszkvai parasztiinternacionállal. Így Radicsék meglették ezzel azt a lépést, amit a radikálisok vártak tőlük és most már a Radics-párt várja a megegyezés érdekében a radikálisoktól a további lépéseket.

Általában politikai körökben úgy látják a helyzetet, hogy őszig tarthatnak el az előkészületek a szerb-horvát megegyezés keresztülvételére és

a mai kormány-koalíciót ősszel felválthatja már a radikális-Radics-párti koalíció, amely aztán hosszú ideig tarthatja kezében a hatalmat.

A parlament keddi megnyitására való tekintettel hétfőn már nagyszámban érkeztek meg a képviselők Beogradba és rendkívül nagy élénkség volt már a parlamentben. Az ellenzék valamennyi vezetője, így Korosec, Spahó, Radics Pavle is megérkezett Beogradba, azonban az ellenzéki vezetők külön tanácskozást hétfőn nem tartottak, főleg azért, mert Davidovics Ljubát családi gyász

érte, meghalt ugyanis egyetlen leánya és Davidovics távollétében az ellenzéki pártok vezetői semmiféle tanácskozást nem akartak kezdeni.

Bel- és külpolitikai vita a radikális-klub ülésén

A radikális-klub hétfőn délután ülést tartott, amelyen ugyan már nagyobb számban jelentek meg a képviselők, mint vasárnap, azonban még mindig igen sokan hiányoztak. Az ülést Protics Andrija, a klub ideiglenes elnöke nyitotta meg, majd Pasics miniszterelnök emelkedett szólásra és szóváltette, hogy sok képviselő távolmaradt az üléstől. Kijelentette a miniszterelnök, hogy most a legintenzívebb munkára van szükség és ezért — mondotta — az, aki nem akar dolgozni, jobban tenné, ha már most lemondana mandátumáról és másnak adná át helyét. Hangsúlyozta, hogy mivel nincs jelen a klub minden tagja, nem hoznak semmiféle határozatot, azonban felszólította a képviselőket, nyilatkozzanak a kormány programjáról és a parlament elé terjesztett javaslatokról.

Élénk vita fejlődött, amelyben sok képviselő vett részt. Jovanovics Ljuba felszólalásában kifogásolta, hogy a pénzügyminiszter rendes költségvetés helyett tizenkötökkel dolgozik, amit nem tart helyesnek.

Stojadinovics pénzügyminiszter nyomban válaszolt Jovanovicsnak. Kijelentette, hogy maga sem

helyesli, hogy rendes költségvetés helyett tizenkötökkel dolgoznak, az idő rövidsége folytán azonban kénytelen volt ehhez a módhoz folyamodni, hogy az ország elkerülje az ex-lexet.

Kojics Dragutin felszólalásában azt követelte, hogy a jégkárosultak segélyezéséről szóló törvényt a kormány sürgősen készítse el és szavaztassa meg a parlamenttel. Miletics Krszta földművelésügyi miniszter válaszában elmondotta, hogy a kormányt e tekintetben nem terheli mulasztás, mert még 1923-ban beterjesztette a követelt törvényjavaslatot, a parlamentben azonban nem került eddig napirendre.

Grgin Dusan dr. élesen megítélte Krizman agrárreformminisztert főleg azért, hogy a magyarországi optáltak még most sem kaptak földet.

Az ülés végén Pasics miniszterelnök újból felszólalt és rámutatott arra, hogy tekintettel a súlyos külpolitikai helyzetre, szükség van megújításra és összetartásra. Megemlítette Hindenburg megválasztását is, mint olyan eseményt, amelynek még súlyos külpolitikai következményei lehetnek és kijelentette, hogy Gyurisics szociálpolitikai miniszter súlyosan megbetegedett és helyettesítéséről a mai minisztertanácsban fognak gondoskodni.

Az ülés este hat órakor ért véget.

Pribicevics Svetozár a királynál

A kormány rekonstrukciója még mindig nem következett be. Pasics miniszterelnök nem jelent meg kihallgatáson az udvarban; a kormány tagjai közül csupán Pribicevics Svetozár volt audienzien a királynál. Az esti órákban Jankovics Dragutin felkereste Pasics miniszterelnököt, tárgyalásáról azonban semmi hír nem szivárgott ki.

A rekonstrukció kérdésével kapcsolatban újabb kombinációk nem merültek fel. Általában meglehetősen nagy a bizonytalanság ebben a kérdésben, még a radikálisoknál is, mert Pasics miniszterelnök szokásához híven teljesen magának tartja fenn a döntést.

Megrendszabályozzák a bolgár emigránsokat

A bolgár emigránsok elleni rendszabályok az emigránsok körében valóságos pánikot idéztek elő. Különösen nagy izgalmat keltett a kormányban az a szándék, hogy az emigráns-táborból Nisből áthelyezze. Az emigránsok egyik frakciójának vezetői, Atanaszov és Stojanov volt miniszterek felkeresték a külügyminiszter helyettesét, akit kérték, hasson oda, hogy a kormány elálljon szándékától.

Végeladás- nál is olcsóbb kiárúsítás!

Eddig még nem hallott olcsó áron szeresheti be nálam minden szükségleteit:
Férfi-, női-, gyermekdivatcikkek, kötött-szövött, mindennemű rövidáru, szabókellékek, férfi-, női- és gyermekfehérnemű, harisnyák, keztyűk, nyakkendők, himzések, csipkék, szallagok és minden egyéb itt fel nem sorolt divatcikk.

Saját érdekében győződjek meg olcsó árainról és az áruk kiváló minőségéről.
Ne tévesszék meg a kirakatokban látható selejtes áruk árai! — Kiárúsítás minden elfogadható áron!

Deutsch Simon, Subotica
a kiskápolna mellett.

„RUSANDA“ MELENCE (BÁNÁT)

MEGNYILIK MÁJUS HÓ 15-ÉN.

GYÓGYFÜRDŐ

hatása kitünő csusz, izületi lobok, köszvény és az ezekből eredő szivbajok, mindennemű izzadmány, mellhártyalob, hashártyalob, női nemi bántalmak, továbbá esontuberkolozis, mirigydagasztók (scrofulosis), hűdések, idegbajok és a fertőző betegségek után fellépő komplikációk eseteiben.

GYÓGYESZKÖZÖK:

iszap-, lég- és napfürdők, pakolások, massage és villamoskezelés.
A gyógyfürdő villái szépen rendezett és megbővített parkban állanak. Naponként cigányzene. Gyógyterem, zongora. Nyitva május 15-től 4 hónapra át. Felvilágosítással készséggel szolgál az

IGAZGATÓSÁG

3645.

Nemcsak érdekes megbízható

UJSÁGOT KAP

hanem

egy **VADONATUJ AUTÓT** vagy **TRAKTORT**

IS NYERHET


ha május 1-től kezdve félévre előfizet a BÁCSMEGYEI NAPLO-ra
Előfizetési ár félévre 270 dinár

Azok, akik nem előfizetők, hanem naponta olvassák a lapot, szintén részt vesznek a sorsolásban, ha április 1-től minden megjelenő szám címloldalát beküldik a kiadóhivatalba.



GROZIT
KAUCSUK ASZFALT
KOMPOTICIOVAL BEVONT
SZÁSTALAN
BÜRFEDÉLMEZ
ERŐS
TARTOS
VIHARTÁLLÓ
CSAK EYEN LIMKEVEL
ELLÁTOTT FEDÉLMEZT FOGADJON EL!
GYÁRTJA: BELGRÁDI
ASZFALT ÉS KÁTRÁNYVEGYTÉRMÉKEK GYÁRA

Beogradi
Asphalt és Kátrány Vegyütermékek Gyára
Vuka Karadžića 6. Beograd Telefonszám 27-20
Sürgönycim: Grozit
Gyártmányaink: asphalt és kátrányfedelmű, asphalt szigetelőlemez, kőszénkátrány, lacment, karbolíneum, kőszénkátrányszurok, fedéllak, bitumen, asphalt mastix stb.
Suboticei képviselő és lerakat:
SCHWEIGER I DRUG, Tolstojeva ul. 17
Telefon 85
Sombori képviselő és lerakat: Bertalan Goldfahn & Co
Novisadi képviselő és lerakat: Emerich Gerő



Kanadába és az Egyesült Államokba
legújabb EXPRESS gőzhajókkal
3-SZOR HETENKÉNT
Cherbourgól - Antwerpenből - Hamburgból
Liverpoolba
Mindennemű felvilágosítást az utazásról, menetdíjakról, továbbá a **legpontosabb adatokat** földmivesek elhelyezkedésére **a kanadai farmokon** ingyenesen ad
CANADIAN PACIFIC
Beograd, Wilsonov trg 107
Zagreb, Petrinjska ul. 40

ÚJ
CSERÉPKÁLYHÁK
fűzhelyek, intányos árban kaphatók. Atraksók és javítások szakszerűen, legolcsóbb árban elvállaltnak. - Vidéken is e szakmába vágó mindenféle munkát elvállal!
TAKÁCS MIHÁLY
CSERÉPKÁLYHÁS
Subotica, városi zenede mögött.

Fogorvosi műterem
Novisadon
teljesen modernül berendezve megbetegedés miatt léleáron
eladó
Cimr megtudható
Schmolka hirdetőjében
Novisad, Futóski put 2

Vas- és fémöntvényeket
gyárt, nikkelez és galvanizál:
KRAUSZ
VELIKI-BESKEREK,
a törvényszéki palota mellett.
TELEFON 329 760

STENICIN
a legjobban bevált féreg és **POLOSKAIRTO**
Kezelése egyszerű, nem piszkít. — Kapható
Drogerija Landauer
Subotica.

A STARAKANJŽAI
CSODAKUT
ÁRTÉZIFÜRDŐ
a város alatti szép népligetben
április 30-án megnyilik.
Fürdőkben csusz, reuma, idegbetegség és gyengeség, valamint bémulások biztosan és gyorsan gyógyulnak. Vidéki vendégek lakás miatt forduljanak a fürdőigazgatósághoz. Étkezést jól és olcsón fürdő vígadójában kaphatnak.
Az igazgatóság

DARUVAR ÁSVÁNY- és ISZAP-
FÜRDŐ
Radioaktív 37—50 c. fokos melegforrások.
Rendkívüli gyógyhatás:
női bajoknál, reumánál,
ischiasnál, vérszegénységnél
Kellemes nyaralóhely! — Egész éven át nyitva!
Kedvező vasuti összeköttetések!
Mérsékelt árak!
Főszezonon kívül nagy árengedmények.
Prospektus kívánatra.
FÜRDŐIGAZGATÓSÁG

Uj vukovári arctisztító kenőcs szeplo himnóhely, sömör, máj-
lob, kelések, lakakok, torrósgai pöröcsés, orrvöröcsés és
minden egyéb arcvirágzás ellen.
Uj vukovári hőrszépítő szappan és puder, mely az arcke-
nőccel a használati utasítás szerint alkalmazva, még ko-
rosabb egyéneknek is viruló és fiatal arcot kölcsönöz.
Egy nagy tégely árs 12 dinár, kisebb 8 dinár, szappan 6
dinár, ponder 10 dinár.
Mindén tégelyen Krajčović, a készítő arcképe látható.
ZE. KRAJČOVIĆ GYÓGYSZERTÁRA
VUKOVAR

„VESNA“ HAJÓZÁSI RESZVÉNYTÁRSASÁG
S U Š A K

Rendszeres személy és áruforgalom
DÉL-AMERIKÁBA ÉS KANADÁBA
Első szer hajózási vállalat, melynek hajói hazai kikötőből
indulnak. — Eövebb felvilágosításai szolgái:
ALDAN SZVETISZLAV váltó üzlete **VELIKA-KIKINDA.**

Ha olcsón jó minőségű cipőt akar viselni **PALMA** cipőt vegyen. Egyedárusítás Subotica Pašičeva ul Weinhut-ház

